

“捏龄”半年,5岁半小孩儿也解压?

“捏捏乐”,是解压还是成瘾?



晒豆松弛感爆眼小
店铺销量超100万
¥3.99 已售70万+件



冬日特选 晒豆松弛感
近期店铺销量TOP3
¥4.29 已售30万+件
购物平台“捏捏乐”截图

色彩鲜艳、造型可爱的“捏捏”,质地柔软有弹性,无论被捏成什么形状,最后都能复原;直播间里,“乌龟盲袋对对碰”,21.9元“拍1拆9”,最后也许能带回家好几十只夜光小乌龟;组装“微缩小屋”,场景逼真,造型精致,一点点“装修”出理想中的房间,让人很上瘾……

近两年,这些五花八门的“解压神器”走进青少年甚至是儿童的生活中,上至中小学生,下至还在上幼儿园的孩子,都颇为追捧。那么,这些各式各样的“解压神器”真的能起到解压的作用吗?孩子们真的需要这些神器来解压吗?

初中生买“捏捏乐”一个月花费上千元

“孩子上了幼儿园之后特别爱玩‘捏捏’,她说捏着很解压,4岁的孩子也有这么大压力吗?”前段时间,一位网友在社交平台上的发帖说出了不少家长的心里话。

“捏捏”,又叫“捏捏乐”,其实是一种硅胶材质的回弹玩具。它可以是任意的造型,动物、食物、卡通形象等等,因为可爱的外观、鲜艳的色彩和绵软的手感受到儿童、青少年的喜爱。无论怎么被揉捏、挤压,“捏捏乐”都能慢慢恢复原来的形状。

肖娜的女儿今年5岁半,“捏龄”已有半年。肖娜告诉记者,女儿第一次玩“捏捏乐”,是同学借给她玩的。从那之后,女儿就经常让肖娜带着去买“捏捏乐”。肖娜问过女儿,为什么这么喜欢玩“捏捏乐”。“她说,这个能解压。”肖娜有些哭笑不得,“一个5岁的孩子,她真的知道什么是压力、解压又是怎么回事儿吗?”

记者注意到,在线上平台,“捏捏乐”销售火爆。在某短视频平台上,多家销售“捏捏乐”的电商销售量高达几万件,有的甚至超过10万件。在线下实体店,“捏捏乐”也吸引了许多孩子的目光。

“大家都有零花钱,我周围玩‘捏捏乐’的同学大部分一个

星期花50块左右吧,也有特别喜欢的,一个月能买一两千元钱。”初三学生小瑞说。

记者也在某社交平台上注意到,不少自称初中生、高中生的网友发帖留言,称热衷于买“捏捏乐”。“本初二生4个月买了6k+(6千多元)”“初升高正是需要解压的年纪,3个月快5k(5千),还有一堆没发货。”

直播间里拆盲袋“上头”攒了一屋子“小乌龟”

“乌龟盲袋对对碰,18.9元,拍一拆九”“许愿颜色,碰上再送两包”……

“乌龟盲袋对对碰”是当前网络直播平台一种非常流行

的盲袋游戏。盲袋外包装都一样的,每个里边装了一只树脂小乌龟,卖家通常会设置不同价位的套餐,比如“9.9元4包,13.9元6包”等。消费者先购买数包盲袋,并许愿一种颜色,下单后,直播间的主播现场开袋,如果有和消费者许愿颜色一样的,或是有两只相同颜色的乌龟碰上了对,则加送一次开袋的机会,继续与此前没有对碰的盲袋组合,直到没有对碰为止。最终所有拆开的盲袋都归消费者所有。

刘女士的孩子今年上6年级,最近迷上了这种盲盒游戏,晚上写完作业,或是周末休息,没事儿就要拉着刘女士在直播间一起“开乌龟”。“开始我也是好奇,结果开了几单之后连我也有点上瘾。”刘女士说,现在家里已经攒了许多小乌龟,孩子还在惦记着到潮玩集市的线下实体店去现场“开盲袋”。

社交平台上,有网友晒出家中的乌龟“祖孙四代”;还有网友分享的照片中,大大小小的乌龟摆满了半个阳台的地面,并自称有二三百只。

家长担忧玩这些玩具到底是解压还是成瘾

无论是解压玩具,还是直播间开盲袋游戏,这些五花八门的解压方式备受儿童、青少年的欢

迎,但许多家长却对此很是担心。

家长更关心的是,这些解压玩具真的能起到解压的作用吗?会不会反而给孩子们带来不好的影响?刘女士担心孩子沉迷开盲袋无法自拔,“连大人都很难自控,更何况是孩子呢?”和刘女士的担忧类似,另一位妈妈接受采访时也提到,本来想着让孩子解解压也挺好,适当放松一下,但现在感觉孩子成瘾了,每天就惦记着看直播、开盲袋,“这不是又成了新的心理问题了吗?花了不少钱不说,还开始影响学习。”

玩具解压效果因人而异

对此,北京市青少年法律与心理咨询服务中心国家二级心理咨询师艾梦瑶认为,类似“捏捏乐”、按压板、史莱姆这类减压玩具,可以起到一定的减压作用,但是效果因人而异。

艾梦瑶说,这些玩具利用转移注意力的原理,让孩子们沉浸在玩游戏的体验中,可以暂时从紧张焦虑的情绪中解脱出来,忘却烦恼和压力。但需要注意的是,减压玩具只能在一定程度上帮助孩子们转移注意力,效果因人而异。而且,这些产品质量参差不齐,家长要注意鉴别和甄选。
据《北京晚报》

存银行19年,215元变8元!

这项扣费可能正在“吞噬”你的存款

“我在一家国有银行存入的215.16元活期存款在19年后只剩下8.67元,期间从未支取。”家住浙江的左旭告诉记者,他被银行告知,账户里余额减少是因为银行从2006年6月开始按照每个季度收取了3元的小额管理费。

所谓小额管理费,是银行针对日均余额低于一定数额的账户,每月收取一定金额的管理费。据了解,不同银行对于小额管理费的收费标准不尽相同。银行将需要收管理费的余额标准划定在了100元到500元,收费标准为每个季度3元。但也有部分银行已取消小额管理费。

小额管理费的争议一直存在。支持者认为这有利于银行进行资源整合,反对者则认为这是对客户“雁过拔毛”。那么小额管理费到底能否追回,这项收费是否合理?

钱存银行越存越少 19年后200元变8元

“我虽然一开始也没太多期待200多元能变多,但只剩下8元钱确实有点出乎意料,很无语。”左旭告诉记者,这张工商银行的存折,是他1996年办理的,那时的他还只是一个小学生。那时银行进入学校为学生办理存折,也是为了向学生普及金融和理财知识。

左旭曾在2005年时更换过

一次存折,该存折在2005年12月22日时的余额是215.16元,随后就一直未使用过。直到今年10月份,他偶然间翻出这张存折,才想着将里面的钱取出来。但到银行后却被告知,余额只剩下8.67元。原因是这么多年银行一直在以小额管理费为由不断扣费,自2006年6月起每个季度扣除3元。

“在完全不知情的情况下被收取这项费用并不合理。”左旭说,在此之前他并不知道存折会收取小额管理费,“银行后来新增的这项服务并未告知我,也没有重新签订存款协议”。

据记者了解,多数银行小额管理费确实是从2006年起才开始收取的,但对于同一客户在一家银行开立的唯一账户(不含信用卡、贵宾卡),银行应免除相关收费。

记者以客户身份咨询工商银行官方客服,工作人员表示,该行自2006年6月21日起对余额不足300元的账户收取小额管理费,这包括了银行储蓄卡和存折,但确实无法做到每次扣费都通知。客服表示,该行的系统可识别出唯一账户,识别出的账户均已全部免收小额管理费。

然而,左旭的存折就是属于“唯一账户”,却在过去将近20年中被不断扣费。

对此,有业内人士表示,这可能和左旭的存折此前并未完全实名有关。不过,对于未完成

实名的账户,虽然可能存在一定的问题,但这并不影响银行应履行的告知义务。银行在收取任何费用之前,都应确保客户已经充分了解并同意相关费用。

左旭告诉记者,目前其账户已完成实名认证,银行也已表示可免除相关费用,目前他与开户行正在协商退费和赔偿事宜。

沉睡十多年的银行卡刚激活就被扣钱

同样是被扣了小额管理费,家住重庆市的哈文燕遇到的情况是在重新激活睡眠卡之后。

近期,由于她丈夫必须使用农业银行的储蓄卡办理公积金贷款,才将沉睡了十余年的银行卡激活,但刚打入1000元,却被银行扣了173.90元小额管理费,加上2010年到2011年年份的银行卡年费共计15元。

她告诉记者,该卡片是今年7月10日被激活的,在今年9月24日开始扣费,而中途银行并未通知即将扣费。

“在激活卡片之前,银行的工作人员并没有告知还需要补交这些费用,不然我们也不会激活一张睡眠了10多年的银行卡,不会给银行扣钱的机会。”哈文燕告诉记者,这张卡并非是她丈夫名下唯一一张农行储蓄卡,但如果能够提前得知要收费,她会选择激活一张睡眠时间较短的银行卡。

农业银行客服人员告诉记者,银行会针对日均余额在500元以下的账户收取小额管理费,仅对唯一账户减免。对于非唯一的账户,银行扣除小额管理费之前不会通知客户,会在扣款后发短信通知客户已扣款;对于重新激活的银行卡,客户需要补交相关费用。不过,该客服人员表示,如果客户直接销户则不需要补齐小额管理费。

收取小额管理费合理吗

尽管小额管理费已经征收了十多年,但针对这项费用的讨论依然不少。

银行为何要收取金额并不小的小额管理费?有银行人士表示,收取小额账户管理费主要是出于两个原因,一是希望可以减少闲置不动的“睡眠账户”,这类账户对银行账户资源形成了巨大浪费。放大到全社会层面,同一客户常常在不同银行间开立多个账户,浪费社会的金融账户资源。与此同时,收取小额管理费,也是希望客户可以将自身账户进行整合,提升金融理财意识。

不过,不少银行卡持卡人则对这项收费持质疑态度,“不知情”“未通知”占据大多数。

有银行内部合规人士告诉记者,金融消费者对金融机构收费标准享有知情权。如果银行未

提前告知客户相关的收费标准,侵犯了消费者的知情权,客户可以不承担未被告知的费用。因此,如果银行未告知客户需要补交小额管理费,客户可以认为这种收费是不合理的。

陕西富能律师事务所律师副主任付鹏在接受记者采访时表示,银行会对日均流水低于一定金额的且未注销的银行账户收取小额账户管理费,且银行应当履行收费公示和提示义务,保障金融消费者的知情权。

2017年7月,发改委和原银监会联合下发了《关于取消和暂停商业银行部分基础金融服务收费的通知》,重申各商业银行应继续按照现行政策规定,对一个本行账户(不含信用卡、贵宾账户)免收年费和账户管理费(含小额账户管理费)。

根据该规定,各商业银行应通过其网站、手机APP、营业网点公示栏等渠道,以及在为客户办理业务时,主动告知提示客户申请指定免费账户。客户未申请的,商业银行应主动对其在本行开立的唯一账户(不含信用卡、贵宾账户)免收年费和账户管理费。

事实上,部分银行已自2021年起在全国范围内免收个人人民币活期存款账户小额账户管理费;部分银行还明确对存量历史欠费,也不再行补扣收。

据贝壳财经